

我身边的 好学校

■ 通讯员 于金龙

“我们不拿知识评价孩子，重点关注培养孩子的习惯、兴趣、个性，让童真、童心、童趣恣意荡漾，为孩子终身发展奠定良好基础。”淮北市第二实验幼儿园任美丽园长说。

淮北市第二实验幼儿园始建于2000年，是淮北市第二实验小学的“附属园”。因为地处城区中心，园所一直处于饱和状态，每班四五十个孩子，是名副其实的“大班额”。

2013年，二幼搬迁至惠黎路原中城小学，独立办园华丽转身。贯彻“普及普惠、安全优质”的八字方针不断升华，以996分（总分1000）的高分获得省级一类园评估第一名。2023年，形成“一园八部”花园小区园、土楼凤凰园、仁和小区园、恒大小区园、郭王乡村园、相山路园、毓秀小区园、中湖明月小区园，充分满足人民群众对优质学前教育的需求。1.5万余人次慕名学习观摩二幼办园经验。

二幼少儿舞蹈3次蝉联全国一等奖，幼儿园荣获全国足球特色幼儿园、安徽省语言文字示范幼儿园、安徽省绿色幼儿园、淮北市青年文明号、淮北市食品安全示范单位、淮北市无烟单位、淮北市平安校园、相山区“三八红旗集体”等称号。

幼儿园拥有16名区级以上“教坛新星”，76名老师在省级各类教育教学比赛中获奖，176人次在市级各类教育教学比赛中获奖……

从“像幼儿园”到“是幼儿园”

惠黎路原中城小学校舍，根据需要改办幼儿园，先天不足带来的困难是可想而知的。

卧室、卫生间、食堂、沙池、坡地等幼儿园必备的设施，小学校舍里一样都没有。有个老教师满腔疑惑地对园长说，“没看出哪里像幼儿园”。

如何打造新园址，任美丽园长带领班子多次召开讨论会，针对先天不足，大胆提出“环创立园”构想，大家决心要让新园址“像个幼儿园”。

“像个幼儿园”，谈何容易。从外向里改造大门、围墙、场地、廊道，增加食堂、卧室、卫生间、沙池、坡地等，幼儿园一天天“茁壮成长”。

“校园太漂亮了”，短短一年多时间，“像个



游戏活动丰富多彩。

■ 通讯员 杨丽

90后班主任，年轻的学校教务主任，优秀的语文教师、道德与法治教师，淮北市首府实验小学周洁琼老师有一个坚定的人生信条：你若盛开，蝴蝶自来。

从教8年，她荣获“安徽省第四届教坛新星”“淮北市第六届教坛新星”“淮北市优秀共产党员”“淮北市优秀教师”“淮北市优秀班主任”等荣誉称号，她所带的班级荣获“淮北市优秀少先队集体”。

成为“多面手”掌握教师必备技能

“在校长杨丽的培养指导下，我学会了可以拿得出手的兴趣特长——主持。”每一次学校里的大大小小主持活动，周洁琼老师都认真对待，阅读有关书籍，了解活动主题，深挖活动内容，有的放矢地融入自己的理解，增添活动的专业性。在磨炼中她迅速成长起来，美丽大方、机智灵活的主持风格为她在学校“增粉”众多。

学校举办“奋斗的青春最幸福”青年座谈会，为了能增添座谈会的亲和力和专业性，周洁琼在准备期间认真搜集并记录了每个年级组老师身上发生的“趣事”“故事”，正是因为有了前期大量的准备，在主持过程中周洁琼凭借一封表扬的信、老师之间温暖的故事拨动着每个老师的心弦。大家被周洁琼老师拿捏有度、游刃有余的风格吸引着，称赞说，以后这就是你的专属节目，就叫“小琼说事”。

担任班主任，周洁琼老师工作量已经饱和，还要完成教务处一堆工作。校长杨丽看在眼里也疼在心里，想给她“减负”时，却遭到了周洁琼的拒绝。“校长，学校缺老师，我愿意挑重担，您不是常说学校有困难，党员向前一步走吗？您放心，活我都能干完也保证干好。”她说做到，积极发挥党员模范带头作用，上紧“发条”，做好“排头兵”，甘当“勤务员”，学校的常规教学管理、课后服务、招生工作、“双减”工作等安排得

精益求精打造高效课堂。

精英求精打造高效课堂。

周洁琼老师工作量已经饱和，还要完成教务处一堆工作。校长杨丽看在眼里也疼在心里，想给她“减负”时，却遭到了周洁琼的拒绝。“校长，学校缺老师，我愿意挑重担，您不是常说学校有困难，党员向前一步走吗？您放心，活我都能干完也保证干好。”她说做到，积极发挥党员模范带头作用，上紧“发条”，做好“排头兵”，甘当“勤务员”，学校的常规教学管理、课后服务、招生工作、“双减”工作等安排得

涅槃重生 一园八部 ——淮北市第二实验幼儿园普及普惠“任性”发展

“幼儿园”的小目标实现了。色彩斑斓的大门造型，镶嵌醒目园标和卡通组图的教学楼立面，造型别致的攀爬墙，绿树环绕的沙池和坡地，错落有致的绿化带，幼儿园脱胎换骨涅槃重生。

在“像”字上“创设与教育相适应的良好环境”，力争赋予丰富的教育内涵，能互动、会说话、有情趣，凸显了二幼在教育资源方面的创新意识。

在“是”字上以点带面，多园共进。在管理上实施“目标一致、条件一致、标准一致、质量一致”的统一要求，由“总”到“分”，由“分”到“总”的一体化管理。二幼各个分部共享总部的优质资源，分部之间互评、互促、互激、互比，责任、义务合理分担，达到了协调发展的管理目标。

从“像”到“是”，二幼走过了五个年头。园所改造、翻新、添加配套设施等，累计投资1500多万元，幼儿园内涵式发展，凝聚了全体教职工的心血和汗水。

后起之秀杨艳，走上业务副园长岗位，用全省赛课一等奖成绩证明了自己的专业水平。青年教师代绍蕾，丈夫带着孩子多次“探班”，一起为幼儿园环创“加班加点”。骨干教师周吉珍的彩泥作品展示室精彩纷呈。肖娜老师的“青花”创意美不胜收。

从“快乐游戏”到“幸福成长”

2018年，《中共中央国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》出台后，二幼进一步明确了新阶段的办园思路：“文化立园，快乐成长”。

丰富健康课程。招聘老师，改造条件，购买器材，一年时间，足球游戏课程风靡全园。孩子们不管是在单项游戏、还是对抗游戏中，都能充分释放激情，体能、智慧、勇敢、协调、配合等得以全面锻炼，校园“沸腾”起来。华东片区现场会在二幼召开，研讨学习该园的足球游戏特色课程，二幼被评为全国足球特色幼儿园。

挖掘特色园本课程。周吉珍老师的彩泥塑造课程被选为园本课程，轻松“拿捏”了小朋友的心。孩子们用小手塑造的蔬菜、物件、动物造型，栩栩如生，家长参观时连声叫好。唐亮老师



美丽校园活力无限。



园长任美丽示范课引领青年教师成长。

带着孩子们走进相山公园，辨识从林中的树木，捡拾各类松果，回到班里，孩子按自己所好，拼接各种图案，培养孩子们对形状、色彩、空间、搭构的初步认知，锻炼孩子们的观察能力，收到良好的教育效果。

健全体能大循环综合游戏。二幼拥有两套“巨无霸”组合玩具，两套炭烧积木大型组合户外玩具；悬吊筒式攀爬网、感统系列、平衡系列、骑行系列、绳类、球类等器材近两千件（套、组），加上足球游戏赛场、沙池、坡地、攀爬墙，廊道区角，通过交叉、混龄转换，确保孩子们每天户外活动2个小时。

幼儿园小朋友年龄小，开设课后服务课程管理难度大。二幼动员有特长的老师，短期内编排出“涂鸦绘画课”“轻黏土手工课”“机器编程课”“古筝课”“绘本故事课”“足球游戏活动”等特色游戏活动，磁石一样吸引小朋友踊跃参与。

“二幼的伙食美味！”厨房明厨亮灶，饭菜每天“晒”在朋友圈，接受家长监督。灶具、餐具清一色不锈钢，“硬”件很硬，饭菜更香。饭菜荤素搭配，营养健康，鲜美果蔬锦上添花。蛋糕点心同样让小朋友们爱不释手，吃得停不下来。

从“家庭教育”到“免疫教育”

由于思想观念的差异，个别家长担心孩子不学认字、数学，会落后于人，输在“起跑线”上。二幼根据多年家园共育的办园实践，多渠道听取家长意见，认真调查研究，准确把握家长对子女教育的迫切心态，把学前教育政策方向、幼儿成长规律、家园各自承担的教育内容和重点向家长说清、说透、说深。普及学前教育知识，让所有家长明白，幼儿园是孩子“玩”的地方，不是“学知识”的地方，幼儿园没有教授“知识”的教育任务。

幼儿园引导家长做好孩子的“第一任老师”。“整个幼儿阶段，家长要做的就是保证幼儿

健康，关注心理，培养习惯，保护兴趣，发展个性，听读童话故事，参与各种体验，认知事物，幼儿园小朋友没有学习知识的任务。”通过家长会、家委会、家长学校、专家讲座、半日活动等形式，向家长宣传学前教育规律，幼儿成长身心特点。

幼儿园指导家长上好“家庭教育第一课”。在玩中促进幼儿身体和机能协调发展；在玩中学，会运用感官和语言交往；在玩中渗透爱国、爱家乡、爱集体、爱劳动、爱科学的情感，培养诚实、自信、友爱、勇敢、勤学、好问、爱护公物、克服困难、讲礼貌、守纪律等良好品行和习惯教育；在玩中培养幼儿感受美、表现美的情趣和能力，家长没有不乐意的，更没有反对孩子快乐成长的。幼儿园动员家长，利用节假日带孩子进植物园、动物园、田野、森林、博物馆、纪念馆、体育馆、商场和公共场所，看绘本、听故事，在不同内容、不同场所、不同方法的玩中感知体验，积累收获体能、智力、品行和审美等多方面的经验。

任美丽园长说：“为每一个孩子着想，为每一个家庭分忧是我们的工作职责，‘小学化、功利化’我们不做，也不准做。用规范办园行为，促进孩子阳光成长，二幼一直很努力！”

苔花如米小 也学牡丹开 ——记淮北市首府实验小学优秀教师周洁琼

井井有条。

作为教务主任，在学校“党建+师德师风”工作机制引领下，周洁琼老师精心策划每一学期的师德师风建设活动，常抓不懈促进教师发展。每次活动从计划安排到组织实施，再到活动后的反馈和报道宣传，环环相扣，有始有终。每周一说师德故事、青春首小·最美教师宣传专栏现已成为学校促进教师队伍建设的品牌栏目。

兼职业道德与法治课程教学，周洁琼老师深刻理解思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。她跨学科积极参加小学道德与法治学科的各类线上和线下学习，师父引领、自我加压，她实现了有深度、有高度、有温度的学科“专业化”成长。荣获淮北市小学道德与法治优质课评选一等奖，淮北市青年教师教学竞赛思想政治组二等奖，以小学道德与法治学科教师身份参与省、市级教坛新星选拔，均以优异成绩分别获评“省级教坛新星”和“市级教坛新星”荣誉称号。加入淮北市小学道德与法治名师工作室后，先后参与编写了淮北市地方教材《垃圾分类》，全省通用的《小学道德与法治成长评价练习册》。课题推动内涵发展，她积极参与多项省、市级课题研究，其中省级课题《数字化动感课堂研究》已结题，省级课题《基于小学道德与法治“活动园”构建实效性课堂的实践研究》和市级课题《小学道德与法治革命传统主题教育与德育活动的融合创新》均完成中期报告。

发现“闪光点”关注学生三维发展

周洁琼老师说，班级里每个孩子都有自己的个性，也有自己的闪光点，做老师一定要有一双会发现的眼睛，给孩子一种有方法、有温度、有力量的爱。

班级管理是一门艺术，每学期开学，她都会送给班级里的孩子三个关键词目标，这学期，她把“平安、有精神、独立”送给孩子们，她也希望这是她和孩子们一起达成的目标。

周洁琼老师鼓励学生积极参与班级管理，组



多彩活动深化素质教育。

建得力的班干部队伍，积极营造“好读书、读好书”的书香班级氛围，“定能生静，静能生慧”，她就是这样做的，因为培养孩子的阅读兴趣会在他们的童年埋下一颗终身学习的种子。寒暑假期间，每一个学生的阅读打卡视频，她都一一点评，或赞美或鼓励或提出建议……

“下，孩子们读起书来更起劲了。周洁琼鼓励班级里几个爱阅读的孩子在班级里开“读书小店”，几个孩子跃跃欲试，每当下课这几个孩子就开始大声“吆喝”——“快来快来，阅读小店开张了，快来选一选，看一看。”正因为阅读“小店”的经营，几个实力的小班长培养起来了。孩子们都积极地加入到阅读队列中。孩子骄傲地说“周老师，他们都说我们班的书最好看，隔壁班都要来

我们班看书！”每当看到孩子们如痴如醉地阅读着，沉浸在书的世界中，她都感到一切努力都是值得的。

“感人心者，莫先乎情”。周洁琼老师尊重学生，用热爱和真诚拥抱可爱的孩子们。经常可以看见周洁琼老师带着一群孩子在游戏，帮可爱的女孩重新整理头发，和内敛羞涩的孩子低声细语，抱起流泪的孩子轻声安慰。孩子们都喜欢“缠上她”、围着她，和她围抱在一起，孩子们亲昵地称她为“树袋熊”老师。

沐浴着“幸福校园”阳光雨露，迎面走来一群孩子，欢声笑语，阳光自信，笑靥如花，声音洪亮问候：“周老师好！”和谐愉悦的师生关系总能带给周洁琼老师无尽的欣慰……